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Teechi comuni si sono messi per questa via, 
viceversa parecchie Giunte provinciali am-
minis t ra t ive si sono opposte a questi stan-
ziamenti , anche quando il comune aveva 
pieno dir i t to di procedere allo s tanziamento 
stesso. 

Io, che per questo sviluppo di politica 
sociale non credo di poter fare assegnamento 
sopra gli e lementi elettivi dei Consigli pro-
vinciali, e che faccio maggiore assegnamento 
sui r appresen tan t i dello Stato, mi auguro 
che il Governo voglia dare le istruzioni ai 
membri governat ivi della Giunta provin-
ciale amminis t ra t iva perchè, quando la legge 
non osti, abbiano a secondare ed incorag-
giare queste tendenze di politica municipale. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Scellingo ha 
facol tà di parlare. 

SCELLINGO. A proposito di questo ca-
pi tolo consenta l 'onorevole presidente del 
Consiglio che gli rivolga la vivissima pre-
ghiera di voler concedere generosi sussidi 
all ' ospedale oftalmico della provincia di 
Eoma, perchè possa completare l 'arreda-
mento del padiglione prepara to per il rico-
vero dei t racomatos i in modo da poter fun-
zionare sollecitamente. Mi permet to di ri-
chiamare anche la sua at tenzione sulla 
necessità di organizzare i servizi profilattici 
contro il t racoma, le cui conseguenze sono 
a tu t t i note. Qualche cosa si fa nelle Pro-
vincie più a t taccate , come in Calabria ed in 
Sicilia. I miei colleghi oculisti, r iunit i nello 
scorso aprile, a Palermo, in Congresso, ud i ta 
la relazione del medico provinciale di Sira-
cusa sulla profilassi esercitata contro il t ra-
coma, votarono questo ordine del giorno: 
« I congressisti dei ventesimo congresso del-
l 'associazione of ta lmica i tal iana, t enu to a 
Palermo nell 'aprile 1911, ment re plaudono 
al l 'opera pres ta ta dal Governo nella lot ta 
contro il t racoma nella provincia di Sira-
cusa, fanno voti perchè tale azione benefica 
si estenda anche alle altre Provincie dove 
infierisce questa mala t t i a infe t t iva oculare ». 

Onorevole presidente del Consiglio, ella 
fa rà opera a l t amente umani ta r ia se adot-
te rà provvediment i speciali in t u t t e le Pro-
vincie contro questa infermità , che si va 
estendendo in modo spaventevole. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole presidente 
del Consiglio ha facoltà di parlare. 

G I O L I T T I , presidente del Consìglio, mi-
nistro dell'interno. L 'ordine del giorno pro-
posto dall 'onorevole Cabrini tende a far sì 
che i comuni non incontrino ostacoli t u t t e 
le volte che vogliono aiutare l ' iscrizione 

degli operai alla Cassa per la vecchiaia e 
l ' inval idi tà al lavoro. 

L'onorevole Cabrini sa che io m'interesso 
g randemente a questa isti tuzione, t a n t o 
che uno dei punt i sostanziali del p rogramma 
del Governo è precisamente quello di procu-
rare, per mezzo di un disegno di legge che 
presenterà il mio collega di agricoltura, 
industr ia e commercio, fondi maggiori per 
questa Cassa così benemeri ta della classe 
operaia. 

Ora i comuni, allorché si t rovano in con-
dizione di avere facoltà di yotare spese 
facol tat ive, possono pe r f e t t amen te desti-
nare a questa fo rma i l luminata di bene-
ficenza qualche parte delle loro rendite; ma 
pur t roppo in I ta l ia il numero dei comuni 
che non eccedono la sovrimposta è oramai 
a lquanto l imitato. Quindi dove l 'eccedenza 
della sovrimposta vieta al co muti e di vo-
tare nuove spese facoltat ive, la Giunta 
amminis t ra t iva non può passare una spesa 
facol ta t iva , per quanto il fine che questa 
si propone sia umani ta r io e da lodare. Dove 
invece la spesa può essere vota ta , per pa r t e 
mia, fa rò quanto è possibile perchè ostacoli 
non vengano frappost i . 

Ma un ordine del giorno, eh« invitasse il 
Governo a dare istruzioni speciali ai membri 
delle Giunte amminis t ra t ive i quali com-
pongono un t r ibunale amminis t ra t ivo, po-
t rebbe essere non pe r fe t t amen te carret to . 

Se il ministro dell ' interno, per altre ma-
terie, si rivolgesse ai membri governativi 
delle Giunte provinciali amminis t ra t ive per 
influire sul loro giudizio, probabi lmente 
ques t ' a t to del Governo non sarebbe ben 
giudicato. 

Quindi pregherei l 'onorevole Cabrini di 
contentars i di questa mia dichiarazione, 
cioè, che io farò quant ' è possibile, legal-
mente, affinchè questo ostacolo non si f rap-
ponga, ma un invito formale d-*l Par lamento 
al Governo di dare istruzioni ai membri di 
un t r ibunale amminis t ra t ivo credo che sa-
rebbe da evitare. 

Spero dunque ch'egli non vorrà insistere 
per la votazione di quest 'ordine del giorno, 
persuaso che io divido pienamente la sua opi-
nione che questa fo rma di beneficienza, per 
parte dei comuni, a cui la legge lo consente, 
sia da incoraggiare e non da ostacolare. 

All 'onorevole Scellingo dirò che riconosco 
perfe t tapiente la gravi tà di quella mala t t ia 
del t racoma, che affligge sopra tu t to la 
classe giovanile, e che, per quanto è possi-
bile sussidiare quelle ist i tuzioni che tendono 


